ΑΠΟΣΤΕΙΡΩΣΗ-ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ

Για να καταστεί ένα περιβάλλον αλλά και διάφορα αντικείμενα ασφαλέστερα για τον άνθρωπο, ιδίως δε για τον ασθενή, χρησιμοποιούνται μια σειρά από τεχνικές και μεθόδους που μειώνουν το μικροβιακό φορτίο ή έστω την επικινδυνότητα αυτού. 

Η Αποστείρωση επιδιώκει την πλήρη εξάλειψη παντός μικροβίου, τόσο στην κανονική, βιοτική (θαλλική) και αναπαραγωγική (βλαστική) μορφή του, όσο και στην ανθεκτική του μορφή. Η αποστείρωση ελέγχεται με βάση τη δυνατότητα πολλαπλασιασμού των μικροοργανισμών, δηλαδή αποσκοπεί στην πλήρη αδυναμία πολλαπλασιασμού αυτών και όχι υποχρεωτικά και στη μεταβολική τους εξόντωση. Μικρά φορτία μικροοργανισμών  που έχουν στερηθεί τη δυνατότητα αναπαραγωγής γενικά είναι ακίνδυνα και για τους ασθενείς και για την ακρίβεια των πειραμάτων, εξετάσεων και μελετών, όσον αφορά τον κίνδυνο από επιμολύνσεις.

Η Απολύμανση είναι η χρήση αντιμικροβιακών μέσων προκειμένου ο μικροβιακός φόρτος ενός χώρου ή αντικειμένου να μεταβληθούν ποσοτικά ή/ και ποιοτικά έτσι ώστε να μην παρουσιάζουν κίνδυνο μόλυνσης. Είναι σαφές ότι στην απολύμανση δεν σκοτώνονται όλοι οι μικροοργανισμοί. Η επίτευξη της απολύμανσης εξαρτάται από το ποια είναι η μολυσματική ισχύς του μικροοργανισμού.  Αν η λοιμογόνος δόση είναι 5 κύτταρα και αρχίσουμε με πληθυσμό ενός εκατομμυρίου, τότε η απολύμανση έχει αποτύχει αν σκοτωθούν τα 999.995 κύτταρα. Αν αντίθετα η λοιμογόνος δόση είναι 1000 κύτταρα και αρχίζουμε με πληθυσμό 1500, τότε η απολύμανση μπορεί να είναι επιτυχής αν έχουν εξολοθρευτεί 530 κύτταρα. Η απολύμανση επιτυγχάνεται με ισχυρές αντιμικροβιακές χημικές ουσίες με μη εξειδικευμένη δράση, οι οποίες δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για εσωτερική χρήση ασθενούς (ενδομυική, ενδοφλέβια ή στοματική χρήση), ενώ αντίθετα μπορούν να έχουν, σε ορισμένες περιπτώσεις, τοπική επιδερμική χρήση.

Απομόλυνση είναι παραλλαγή της απολύμανσης για αντικείμενα και χώρους που διαπιστωμένα είναι μολυσματικοί ένεκα ατυχηματικού ή μη συμβάντος. Η δράση εκεί είναι περισσότερο έντονη, οι συγκεντρώσεις των αντιμικροβιακών/ απολυμαντικών παραγόντων αυξημένες και η προσοχή και ταχύτητα του προσωπικού που επεμβαίνει και την εκτελεί αυξημένες.

Η Απομίανση χρησιμοποιείται εναλλακτικά με την απολύμανση, αλλά αναφέρεται και σε μη έμβιους παράγοντες (ραδιενέργεια, χημικές τοξίνες).

Παστερίωση είναι μια ήπια θερμική διαδικασία μείωσης του μεταβολικά ενεργού μικροβιακού φόρτου ενός υλικού χωρίς την έκθεσή του στις πολύ ισχυρές και καταστροφικές συνθήκες της αποστείρωσης. Τα παστεριούμενα υλικά είναι συνήθως βρώσιμα και πόσιμα και πρέπει να μην χάσουν τους οργανοληπτικούς τους χαρακτήρες. Η παστερίωση δεν καταστρέφει τις ανθεκτικές μορφές των μικροοργανισμών, και για το λόγο αυτό τα παστεριωμένα προϊόντα έχουν μικρή διάρκεια ζωής και πρέπει να διατηρούνται σε χώρους και συνθήκες όπου δεν ευνοείται η μικροβιακή ανάπτυξη, πχ χαμηλή θερμοκρασία. Η υπερπαστερίωση δίνει μεγαλύτερη διάρκεια ζωής, δημιουργώντας ένα ταχύ αλλά εντονότατο θερμικό σοκ που βλάπτει ακόμη και τις ανθεκτικές μορφές των μικροοργανισμών και τις εμποδίζει να αναπαραχθούν ταχέως στο εγγύς μέλλον.

Η Συντήρηση είναι διαρκής διαδικασία και αναφέρεται στην χρήση χημικών μέσων ή φυσικών συνθηκών που απλά παρεμποδίζουν την μικροβιακή αύξηση. Συνήθης μέθοδος επίτευξής της είναι η χαμηλή θερμοκρασία, αλλά η ωσμωτική πίεση, η μεταβολή στην αλατότητα ή το pH, η χρήση οξειδοαναγωγικών αντιδραστηρίων και η αφυδάτωση (κήρανση, λυοφιλιοποίηση) είναι εναλλακτικές προσεγγίσεις συντήρησης.  Μπορεί να συνδυάζεται με παστερίωση ή άλλη εφάπαξ χρησιμοποιούμενη μέθοδο (αποστείρωση, απολύμανση κλπ).

Ασηψία είναι η διατήρηση ενός χώρου ή αντικειμένου χωρίς μικροοργανισμούς, ή έστω χωρίς πολλαπλασιαζόμενους μικροοργανισμούς. Είναι διαρκής διαδικασία που συνδυάζεται με την αποστείρωση. Η αποστείρωση επιτυγχάνει το μηδενισμό του αναπαραγόμενου πληθυσμού και η ασηψία διατηρεί αυτήν την κατάσταση.

Αντισηψία είναι η καταπολέμηση με χημικά μέσα των μικροοργανισμών επί ή εντός ζωντανών ιστών.

Εξυγίανση  είναι η χρήση καθαριστικών παραγόντων οικιακής ή εργασιακής υγιεινής οι οποίοι έχουν  και αντιμικροβιακές ουσίες (απολυμαντικά ή αντιβιοτικά), με αποτέλεσμα τον συνδυασμό της καθαριότητας με ήπια απολύμανση. Αναφέρεται σε μεγάλους χώρους και ογκώδη αντικείμενα.

Αντιβίωση είναι η χρήση χημικών- βιοχημικών αντιμικροβιακών ουσιών ειδικής δράσης σε έμβιους οργανισμούς ώστε να αποτραπεί  η εκδήλωση λοίμωξης ή να επιβραδυνθεί ή και ανασταλεί η πρόοδός της. Στην περίπτωση που χορηγείται φάρμακο για την πρόληψη της λοίμωξης έχουμε προφυλακτική αντιβίωση, ενώ σε περίπτωση που χορηγείται μετά την εμφάνισή της έχουμε θεραπευτική αντιβίωση. Τα αντιβιοτικά έχουν πολύ σαφές και περιορισμένο φάσμα δράσης (αν και αυτό είναι κάπως σχετικό). Ανάλογα με τους μικροοργανισμούς που αντιμετωπίζουν, διαιρούνται σε αντιιικά, αντιμυκητιακά, αντιπαρασιτικά  και αντιβακτηριακά. Μερικά αντιβιοτικά προκαλούν τον φυσικό θάνατο των αντιστοίχων μικροβίων, ενώ άλλα την αναστολή του πολλαπλασιασμού τους, κάτι απολύτως επαρκές ώστε να περιοριστούν οι επιπτώσεις μιας λοίμωξης και να καταστεί δυνατή η αντιμετώπιση των μικροοργανισμών από το ανοσοποιητικό σύστημα. Τα αντιβιοτικά που προκαλούν κυτταρικό θάνατο καλούνται, ανάλογα με τον οργανισμό-στόχο, βακτηριοκτόνα και μυκητοκτόνα, ενώ αυτά που αποτρέπουν τον πολλαπλασιασμό καλούνται, ανάλογα με τον οργανισμό-στόχο, βακτηριοστατικά και μυκητοστατικά. Επειδή οι ιοί δεν είναι ζωντανοί οργανισμοί, τέτοια διάκριση δεν υπάρχει στα αντιικά φάρμακα, τα οποία στην κυριολεξία δεν είναι αντιβιοτικά.

Η αποστείρωση μπορεί να επιτευχθεί με αρκετούς τρόπους, όπως θέρμανση, ακτινοβολία (ειδικά ιονίζουσες ακτινοβολίες), διήθηση. Η συνηθέστερη μέθοδος είναι η θερμοκρασία, που χρησιμοποιείται με ποικιλία τρόπων: 1) η έκθεση σε φλόγα επιτρέπει μια γρήγορη αποστείρωση μη κατακαιόμενων αντικειμένων όταν υπάρχει σπάνις μέσων και υποδομών. 2) Ο ξηροκλίβανος επιτρέπει την αποστείρωση σε υψηλή θερμοκρασία, κατάλληλη για θερμοανθεκτικά αντικείμενα που δεν πρέπει να διαβραχούν. 3) Ο βρασμός επιτρέπει την αποστείρωση με υψηλή θερμοκρασία και υγρασία, η οποία λόγω της υψηλής θερμοχωρητικότητας του νερού είναι πολύ αποτελεσματικότερη από την ξηρή θερμότητα, αποδίδοντας μεγαλύτερο θερμικό φορτίο στους προς εξουδετέρωση μικροοργανισμούς  σε συγκεκριμένο χρόνο. 4) για αντικείμενα θερμοανθεκτικά και ανθεκτικά σε πιέσεις και υγρασία, ο κλιβανισμός επιτρέπει αποστείρωση σε υψηλή θερμοκρασία υπό πίεση και υγρασία. Υπό τις συνθήκες υψηλής θερμοκρασίας και πίεσης
Οι υδρατμοί σε κορεσμένο περιβάλλον μετατρέπονται σε ασταθείς και ιδιαίτερα τοξικές ελεύθερες ρίζες. Με ελάχιστη διάρκεια ζωής, αυτές προσβάλλουν τις κυτταρικές μεμβράνες, τα τοιχώματα και λοιπά κυτταρικά στοιχεία και τα οξειδώνουν, εξουδετερώνοντας τους μικροοργανισμού δια της πρόκλησης κυτταρικών βλαβών. Σε συνθήκες έλλειψης υποδομών, ο βρασμός επιτυγχάνεται σε οικιακό περιβάλλον αν υφίστανται θερμοανθεκτικά σκεύη, εστία ισχυρής θερμότητας και παροχή νερού, ενώ η ύπαρξη χύτρας ταχύτητας επιτρέπει αυτοσχέδιο κλιβανισμό. Η διήθηση επιτρέπει την αποστείρωση υγρών μόνο, τα οποία δεν μπορούν να θερμανθούν χωρίς την απαίτηση υποδομών που χρειάζεται η αποστείρωση με ακτινοβολία. Τέλος, η ακτινοβολία επιτρέπει την αποστείρωση σχετικά μικρών αντικειμένων, στερεάς, υγρής ή αερίου φάσης, χωρίς μεγάλη θερμική επιβάρυνση. Αποτελεί βασικά την μοναδική εναλλακτική στην αποστείρωση με θερμότητα για μη ρευστά αντικείμενα, εξαιρουμένης της χρήσης αντιμικροβιακών ουσιών. 

